

一盆菜里的城与暖 一载光中的爱与行

龙岗关爱行动铺就文明之城温暖底色

龙岗融媒记者 刘雯琪
通讯员 杨梦婷 文/图

2月2日的龙岗仁恒梦中心,暖意比初春的阳光更先抵达。外卖骑手小李抱着一个绘满马年祥云的外卖箱,脚步轻快地走向等候在此的来深建设者王师傅,箱子里装着热腾腾的新春大盆菜,箱体上的彩绘是辖区小学生小杨的手笔。“送了三年外卖,这一次觉得自己像个‘爱心使者’,不仅送美食,还送了份看得见的温暖。”小李摩挲着箱体上的彩绘,语气里满是新鲜与自豪。

这是“新春大盆菜 温暖送到家”2026年龙岗区关爱行动启动活动的一个画面,这场由龙岗区委宣传部(文明办)主办的活动,以创意为桥、以长效为基,将全年逾300项关爱行动的序章,深深嵌入城市的肌理与人心的深处。



活动现场。

流动艺术箱 街巷里穿行的爱心信使

1月底的龙岗小暖公益商店前,画笔划过外卖箱沙沙作响,20余名中小学生在围着外卖箱展开创作,有人画下龙岗的地标深圳大运中心,有人勾勒出阖家团圆的幸福图景,还有人用稚嫩的笔触写下“辛苦啦,请注意安全”的童心叮咛。这些原本用于装载餐食的容器,在孩子们的奇思妙想中,变成承载敬意与祝福的“暖心传递箱”。线上数百名市民也参与温暖艺术征集,画出自己心中的年味瞬间。

“一开始只是想给城市守护者送上新春大盆菜,后来觉得关怀不该只有温度,还要有色彩和创意。”据活动策划者介绍,当外卖骑手化身“流动艺术使者”,骑着载有暖心外卖箱的电动自行车穿行在龙岗的街巷,这场“移动的艺术展”便有了双重意义:既让道德模范、来深建设者等群体收到来自龙岗的新春关爱,也让艺术走出展厅走上街头,成为连接陌生人的温暖纽带。

启动活动现场,部分暖心外卖箱被创意重构,搭建成“关爱·暖心补给站”的核心装置。箱体上的彩绘与旁边“城市愿望”墙上的千张心愿明信片相映成趣:“愿龙岗的温暖一直都在”“祝外卖小哥平安顺遂”“希望孩子能参加更多研学活动”……朴素的文字与斑斓的色彩交织,构成最动人的城市表情。

非遗游园会 年味间流转的传承创新

“来,宝贝,跟着阿姨的手法转,‘福’字就拓好了!”在年味·非遗新势力街区,非遗传承人正耐心指导陈女士母女俩拓印福字。红纸上的福字凹凸有致,墨香融进纸张的质感,让年味有了可触摸的形态。“亲手拓印福字,一笔一画都是心意,孩子玩得投入,还能沉浸式感受传统文化的智慧,这样的年味,既有烟火气也更有韵味。”陈女士举着刚拓好的“福”字,笑着往集章卡上盖下一枚“福运章”。

这场非遗与当代生活美学的碰撞,是龙岗区关爱行动的巧妙注脚。除了拓印福字、书写春联、裁剪窗花,趣味“游园集章”活动将各个打卡点串联起来,市民完成文明互动、政策咨询等任务后,就能收集“能量印章”兑换“新春福袋”。

在治愈·元气充电站街区,多家文创科技企业携匠心产品与特色体验亮相,邀市民把创意和惊喜带回家;在星光·街头才艺舞台,专业歌手与外卖小哥同台演唱,近百幅龙岗青少年画作勾勒出纯真的新春愿景。现场声音与色彩交融,让关爱从单向的给予变成双向的互动与共享。

“年味不仅仅是怀旧,更是在传统与创新的结合中,创造属于当下的仪式感。”活动负责人表示,通过让市民成为文化传承的参与者、城市温暖的共建者,关爱行动不仅传递温情,更培育文明的土壤。

301项清单 从新春到四季的持续守护

启动仪式的热闹在活动后逐渐散去,但龙岗新一年的温暖将持续铺展。现场发布的“2026年龙岗区关爱行动清单”中,精准布局的301项举措如同一张精密

的网,将关怀从春节延伸至全年,从特定群体覆盖到全民。其中,47项重点项目与254项常规项目,共同勾勒出精准化、多元化、长效化的温暖生态蓝图。

借APEC第三十三次领导人非正式会议在深圳举行的契机,“礼润亚太·文明同行”市民文明素养项目将礼仪课堂搬进街道、社区,岭南书院·鹤湖书院的“书院承礼·文明传家”“双语讲好深圳故事”等亲子实践活动,让家校社协同育人的格局愈发清晰;“穿行的文明使者”专项行动为新就业群体配备中英双语“服务锦囊”,让城市文明在细节处彰显国际风范。针对困弱群体,“爱龙岗·众人帮”项目打造“15分钟关爱服务圈”,40余项春节关爱活动将大盆菜、新春礼包等温暖直达家门口;40余项青少年研学项目与全年龄段心理健康服务,如同“隐形的守护者”,全方位守护市民的身心健康。

在文化赋能方面,全年万场文明实践项目通过“山河文明说”等实践项目,让文化滋养触手可及;文明培育“三进”模式,让美德善举融入校园、社区与家庭的日常。而“蓄力工程”培育的个性化心理服务队伍,以及“文明骑手”“小小讲解员”等特色志愿队伍,则让“人人参与、人人共享”的关爱氛围持续升温,让关爱从政府主导的行动,变成全民参与的自觉。

在座谈会现场,道德模范代表们交流爱心感悟,传递向善的力量。“中国好人”黄翔分享:“资助的孩子有的传承爱心、接续温暖,有的远嫁海外仍愿携家人回国创业。公益的真谛,正是让爱代代传递、生生不息。”深耕志愿服务20余年的张莹莹深有同感:“龙岗将零散善举化为长效机制,让温暖有方向、有力度,也让我们践行者更有底气,用心用情让帮扶更精准、更便捷。”

简单的交流,既是彼此的鼓劲,更是对这座城市关爱温度的最好诠释——当个人善意融入城市温暖网络,当零星善举汇成系统行动,城市的文明底色便愈加厚重。

细节里的暖意 文明龙岗的日常温度

从送到家的大盆菜到绘满创意的外卖箱,从非遗体验的游园会到301项覆盖全年的务实举措,龙岗的关爱行动,始终在回答一个问题:一座城市的温暖,该如何从瞬间的感动,汇聚成长久的幸福?

答案藏在街头巷尾的细节里:是环卫工人手中温热的“新春能量包”,是外卖骑手携带的双语“服务锦囊”,是青少年画作里纯真的祝福,是心愿墙上朴素的期盼……这些细节交织在一起,让“情暖鹏城 爱在龙岗”不再是一句口号,而是可感、可及、可参与的城市日常。

随着2026年龙岗区关爱行动画卷全面铺开,温暖将如同春潮,浸润城区的每个角落。它不仅是对当下民生需求的精准回应,更是对城市文明底色的深情描绘——当关爱成为一种生活方式,当善意成为一种城市基因,幸福龙岗的图景,便在人人与人的守望相助中,愈发鲜亮动人。而那些传递温暖的外卖箱、承载心愿的明信片、记录感动的瞬间,终将汇聚成滋养城市成长的深挚暖流,让龙岗在文明的进阶中,始终保有直抵人心的温度。